



## 奋进新征程 建功新时代



双江县发展火龙果种植 本报记者 陈飞 摄



怒江美丽公路,新时代的康庄大道。本报记者 黄兴能 摄

## 怒江州

创新业  
建家园

早春二月,泸州市维拉坝珠海格力小学草木葱茏,春光明媚,老师们忙着清扫校园,迎接新学期;在兰坪白族普米族自治县金顶镇,几辆满载务工人员的大巴车再次出发,奔赴珠海各个工厂;在贡山独龙族怒族自治县捧当乡的田间地头,羊肚菌种植带头人余丽萍和400多户农户忙着搬运农家肥、腐殖土,准备新一轮羊肚菌种植……

自2016年对口帮扶怒江傈僳族自治州以来,珠海市以“怒江所需、珠海所能”的帮扶思路,聚焦怒江教育、医疗、产业、易地扶贫搬迁、群众素质技能等方面的短板弱项,创新和完善扶贫协作机制,制定了总体攻坚规划及7个具体方案,形

织与怒江州挂牌督战村结对攻坚……走出了一条江海情深的东西部扶贫协作特色之路。

产业是脱贫之根。珠海立足怒江资源禀赋,开展特色粮食、蔬菜水果、中药材种植和中华蜂养殖等130个产业帮扶项目,6万多人从中受益。援建了6个易地扶贫搬迁点,并同步建设民族服装和手工艺品加工车间,让搬迁群众楼上生活、楼下务工。

2022年2月19日,怒江州200多名农村劳动力又一次踏上珠海务工的路途。走出去学技能、长本领,返回家创新业、建家园,东西部协作帮扶的故事还在书写新的篇章。 本报记者 李寿华

在蒙自市西北勒乡西北勒社区新民村,村民们趁着天气晴好,加紧生产搞建设,到处一派热火朝天的景象。“政府不仅给我们引水上山、修路到户,现在还帮助我们规划寨子,相信在大家的共同努力下,西北勒的明天会越来越好。”建设现场,村民李建文有些激动。

西北勒乡是典型的高寒山区喀斯特地貌,土地石漠化严重,乡域内没有一处水源,贫困发生率最高时达94%,“放眼皆石头、地无三尺平”是这里的真實写照。多年来,通过州市、乡、村四级主要领导带头引领示范,西北勒乡以天天抓实、月月抓紧的劲头劈石开路,引水修渠、培植产业。如今,这个曾经的深度贫困乡9000多名群众

会泽县易地扶贫搬迁县城安置点自2019年1月29日首批群众入住以来,该县在稳住就业、壮大产业、助力增收、提升服务等方面聚力施策,跟踪问效,让搬迁群众稳得住、能致富。

在云南奋精电子科技有限公司生产车间内,搬迁群众朱稳华忙得不亦乐乎:“我家是2020年7月份从宝云街道普珠村搬迁进城的,现在家庭收入每个月都有七八千元,我们的生活很幸福!”云南奋精电子科技有限公司总经理房井宝说:“公司采用订单生产模式,目前有

## 红河州

“五级书记”  
谋振兴

彻底告别了行路难、饮水难的日子,走出了“石头缝里刨穷根”的脱贫路,开启了“苹果小镇”建设的新篇章。

红河哈尼族彝族自治州将“五级书记抓扶贫”要求内化于心、贯彻于行,多年来充分发挥各级党委总揽全局、协调

各方的作用,州委、州政府主要领导率先垂范、带头攻坚,挂联深度贫困县常态化一线督战作战。

“脱贫攻坚带来的溢出效应为乡村振兴奠定了坚实基础,从‘五级书记抓扶贫’到‘五级书记抓乡村振兴’,我们基层党组织的组织力、号召力更加凸显。”红河州乡村振兴局党组书记徐大全表示,红河州将继续加强农村基层党组织建设,选优配强乡(镇)、村“两委”领导班子,健全完善乡村振兴考核落实机制,层层落实“五级书记抓乡村振兴”责任,形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制。

本报记者 黄翘楚

## 会泽县

4万余人  
就近就业

工人170人,去年已生产6000万件产品,今后还将扩建5条生产线,新增就业

岗位150个,带动更多人就业。”

为让搬迁群众稳得住、有就业,能逐步致富,会泽县多渠道提供就业岗位,带动4万余人就近就业,并在安置点建立就业创业服务站,有序组织劳务输出。目前,县城安置点转移就业38828人,户均就业2人以上。 本报记者 张雯 通讯员 尹永权



泸水市“珠海社区”易地扶贫搬迁点 本报记者 李寿华 摄

我省打赢脱贫攻坚战,与全国同步实现全面小康——

## 各族人民

像石榴籽抱在一起  
互帮互助共同致富

全面建成小康社会,是中国共产党向全国人民作出的庄严承诺,也是云南各族人民千百年来的夙愿。作为全国贫困人口和贫困县最多、贫困程度最深的省份,党的十八大后,一场声势浩大的脱贫攻坚战在云南打响。

历经春秋八载,与全国一道,全省933万农村贫困人口全部脱贫,8502个贫困村全部出列,88个贫困县全部摘帽,我省11个“直过民族”和人口较少民族实现了整体脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题,夺取了脱贫攻坚战的全面胜利。

脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。如今,云南各族儿女满怀豪情,砥砺奋进,在全面建设社会主义现代化国家的新征途上,书写着新的时代答卷。

精准构筑政策体系  
全方位全过程规范工作落实

脱贫攻坚总攻的号角吹响后,围绕精准扶贫、精准脱贫的基本方略,省委、省政府把脱贫攻坚作为重大政治任务、头等大事和第一民生工程,层层立下军令状,在全国形成“不抓脱贫攻坚就是渎职”的共识共为。坚持“五级书记抓扶贫、党政同责促攻坚”,精准构筑政策体系,对标对表中央政策,出台349个政策文件,全方位、全过程规范工作落实。

为实现和全国同步建成小康社会的奋斗目

标,我省从解决“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退”4个关键问题出发,严格落实“六个精准”扶贫要求。2.5万个部门单位派出4.85万名第一书记、21.61万名驻村工作队员,对精准识别的752.8万个建档立卡贫困户开展挂联挂包,近75万名干部职工与187.17万户贫困户结成“亲戚”。创新“六清六定”机制,全面形成有计划、有目标、有措施、有资金、有责任、有督查考核的乡村脱贫方案。

筑牢返贫“防火墙”  
创新开展“一平台、三机制”建设

立足省情精准发力,我省细化分解脱贫目标与措施,全力打好易地扶贫、产业就业、生态扶贫、健康扶贫、教育扶贫等“十大攻坚战”,破解贫困地区群众生存、行路、安居、看病、教育、饮水、收入、发展、用电、通信“十大难题”。

锁定“两不愁三保障”目标,通过实施云南历史上最大规模的“挪穷窝、换穷业、拔穷根”行动,150万人迁入新家;大力开展危房改造,超过500万群众住上了安全房。建制村100%通硬化路、100%通邮,贫困村实现生活用电、光纤、宽带全覆盖;义务教育巩固率提高到95%,巩固提升280万贫困人口饮水安全保障水平,151万贫困人口享受低保,546万

贫困人口参加城乡居民养老保险,41万残疾人纳入扶贫保障对象。

聚焦筑牢返贫“防火墙”,我省创新开展“一平

台、三机制”建设,探索扶志扶智长效机制,补齐贫困地区产业发展短板,以“龙头企业+合作社+贫困户”的双绑机制让2.95万个新型经营主体与170万贫困户的利益紧密联结,探索劳动力转移就业、乡村公益性岗位、扶贫车间等多种形式就业,惠及1500万人。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,云南兑现了“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的庄严承诺,贫困群众获得感、幸福感、安全感显著增强,边疆民族地区发展实现历史性跨越。

群山环绕中,干净整洁的水泥硬化路进村入户,一栋栋干栏式的小楼窗明几净,没有围墙的庭院百花争艳,村口一排整齐的摊位上摆满了各种山货和工艺品,村民脸上写满了幸福。这个曾经脏乱差现象突出的“难点村”,通过提升改造人居环境,如今已成为了美丽村寨示范村。

“现在是基诺山网红打卡点的观光

干部群众倾力奉献  
先后涌现出112名全国脱贫攻坚先进个人

独龙江边,习近平总书记的回信鼓舞独龙族群众感恩奋斗;阿佤山乡,佤族同胞唱响新时代之歌。脱贫攻坚,不但让各族群众摆脱了贫困,也激发了他们的内生动力,更坚定了听党话、跟党走的决心。

在普洱市民族团结誓词碑旁,在昭通市白鹤滩水库移民安置点,一场场以民族团结进步示范区建设与扶贫开发“双融合、双促进”为指引的民族团结教育活动,引导各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,互帮互助共同致富。

在脱贫攻坚的伟大实践中,全省各族干部群众倾力奉献,先后涌现出112名全国脱贫攻坚先进个

本报记者 吴沛钊



基诺族群众生活越来越好 本报记者 陈飞 摄



西畴村民实现“一人就业、全家脱贫” 本报记者 陈飞 摄

## 沧源县

乡村旅游  
促增收

脱贫攻坚如期完成,接续奋斗永无止境。当前,临沧市3个边境县委主要领导为一线总指挥,实行领导干部挂钩包村包组包户责任制,聚焦沿边3个县44个行政村、249个自然村,重点围绕构建道路、村庄和组织“三套系统”,打

造产业村、旅游村,较大村、口岸和边境贸易村等“五种形态”的村庄,全力推进基础设施建设、农村经济发展、村级公共服务设施建设、人居环境整治、兴边富民“五大工程”。

镇康县14个抵边村(社区)之一的忙丙村,生态湖泊风景秀丽、环湖步道柳树成荫、凉亭楼阁风格古朴、鸟语虫鸣不绝于耳。党群服务中心改扩建、水产品养殖基地建设、基础设施建设提升……春节刚过,忙丙村已经忙活了起来。抓党建促乡村振兴、抓乡村旅游促集体经济壮大,忙丙村不断巩固脱贫攻坚成果,蓄力乡村振兴发展。

本报记者 李春林

## 西畴县

山村  
路路相通

化路、铺平了产业路,大家才能流转土地,扩大烟叶种植规模。”

西畴修路,远近闻名。这里每平方公里上的农村公路长度是全省平均数的

3倍。这个曾经的国家扶贫开发工作重点县,财政并不富裕,如何成为一名交通建设的“优等生”?2012年以来,全县共补助资金1.6亿元,带动群众自筹资金8.2亿余元,推进乡村公路建设。如今,山村路路相通,为村民持续增收打牢基础。

从发动群众打通“最后一公里”,到“万名人才兴万村”引领群众干实事……文山壮族苗族自治州赓续和弘扬着“西畴精神”。据统计,2021年,文山州脱贫人口人均纯收入13107元,比上年增长13.56%。

本报记者 张文峰

## 基诺山

美丽村寨  
引客来

流,不仅整个村寨都弥漫着臭味,而且村

民私搭乱建也很突出。”村民小组长腮包介绍,因原居住地存在地质灾害隐患,巴飘村于2003年从2公里外的山上搬迁过来。当时因村容村貌脏乱差,成为影响基诺山乡整体形象的一个“堵点”。

基诺山乡党委书记王超介绍,通过党委、政府牵头制定方案,综合治理改造,村寨环境美起来的同时,也吸引了更多游客前来参观和购买土特产。

本报记者 戴振华



西畴县“三光”片区新貌 本报记者 张文峰 摄